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NOTIUNI GEOMETRICE

FUNDAMENTALE

Unghiuri

+» Unghiul este figura geometrica formata din doua semidrepte
care au aceeasi origine. Cele doud semidrepte care formeaza unghiul
se numesc laturile unghiului, iar originea lor comuna se numeste varf.

Notatie Elemente
p <AOB varf - punctul O
sau
<BOA laturi - semidreptele
sau (OA si (OB
© <0
B

% Mdsura unghiului se determinad cu ajutorul raportorului. Unitatea de masura folosita la masu-
rarea unghiurilor este unghiul de un grad — scriem 1° si citim un grad. Prin conventie, unghiul de un
grad (1°) se imparte in 60 de diviziuni (parti egale), numite minute (sau minute de arc), iar unghiul
de un minut (1’) are 60 de secunde. Notam 1’ si citim un minut, respectiv 1” si citim o secundd. Deci
1°=60',1’ = 60", iar 1° = 3600”.

+* Doua unghiuri sunt congruente daca au masurile egale.

Clasificare 1
A c B B A C
<BAC este unghi nul <BAC este unghi alungit
e laturile lui sunt suprapuse e laturile lui sunt semidrepte opuse
e are masura de 0° e are masura de 180°.

Un unghi care nu este nici nul si nici alungit se numeste unghi propriu.

Clasificare 2

unghi ascutit unghi drept unghi obtuz
e are masura mai e are masura egala e are masura mai mare
mica decat 90° cu 90° decat 90°.
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NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE 5

** Doua unghiuri se numesc opuse la varf daca au acelasi varf si laturile unuia sunt in prelungirea
laturilor celuilalt (sunt semidrepte opuse).

+* Doua unghiuri opuse la varf sunt congruente.

+* Trei sau mai multe unghiuri sunt unghiuri formate in jurul unui punct daca indeplinesc simul-
tan conditiile:

* au acelasi varf;

» oricare doua dintre ele nu au puncte interioare comune;

» oricare punct al planului am considera (diferit de varf), acesta se afla ori pe una dintre laturile
unghiurilor, ori in interiorul unuia dintre ele.

Ultimele doua conditii ar putea fi unite intr-o singura afirmatie: Orice punct al planului (diferit de
varf) este situat ori pe una dintre laturi, ori in interiorul doar al unuia dintre unghiuri.

+» Suma masurilor unghiurilor formate in jurul unui punct este 360°.

** Doua unghiuri se numesc complementare daca suma masurilor lor este 90°.

Daca doua unghiuri sunt complementare, atunci fiecare dintre ele este complementul celuilalt.

+* Doua unghiuri se numesc suplementare daca suma masurilor lor este 180°.

Daca doua unghiuri sunt suplementare, atunci fiecare dintre ele este suplementul celuilalt.

+» Doua unghiuri proprii care au varf comun, o latura comuna, iar celelalte doua laturi de o parte
si de alta a dreptei suport a laturii comune se numesc unghiuri adiacente.

“* Se numeste bisectoare a unui unghi propriu semidreapta cu originea in varful unghiului, situata
in interiorul unghiului, care formeaza cu laturile unghiului doua unghiuri congruente.

Unghiuri formate de doud drepte cu o secantd

*» Daca doua drepte a si b sunt tdiate de o a treia dreapta c, atunci
dreapta c se numeste secantd.

v unghiurile care se afla de o parte si de alta a secantei se numesc
unghiuri alterne, iar cele care se afla de aceeasi parte se numesc
unghiuri de aceeasi parte a secantei;

v unghiurile care se afla in interiorul zonei marginite de dreptele
a si b se numesc unghiuri interne, iar cele care se gasesc in afara
acestei zone se numesc unghiuri externe;

v pentru unghiurile situate de aceeasi parte a secantei, dar unul in-
tern si celalalt extern, vom folosi numele unghiuri corespondente

+» In situatia in care doua drepte formeaza cu o secanta o pereche de
unghiuri de acelasi tip congruente, atunci si celelalte unghiuri de acelasi
tip sunt congruente. In contextul propozitiei, prin unghiuri de acelasi tip
se inteleg doua unghiuri alterne interne, sau doua unghiuri alterne ex-
terne, sau doud unghiuri corespondente.
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5 NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

O EXERSEAZA

1. Numeste perechile de unghiuri opuse la varf din figurile urmatoare (daca exista):

a) b) C)

jos:
) by F c) N

a

D A 135°15'

Q 50° -

S 45¢

3. Dreptele AB si CD se intersecteaza in punctul E (vezi figura alaturata).
Despre doua dintre unghiurile formate la intersectie se stie ca unul dintre
ele este cu 70° mai mare decat celalalt. Precizeaza perechile de unghiuri
opuse la varf si calculeaza masurile acestora.

4. In figura aldturatd, dreptele AB, CD si EF sunt concurente in punc-
tul O, iar <0, = 30° si <0, = 60°.
a) Gaseste toate perechile de unghiuri opuse la varf din figura. A
b) Calculeaza masurile unghiurilor identificate la a).
¢) Precizeaza unghiurile drepte din figura. 3|2

5. Folosind desenul de la problema anterioara, calculeaza suma 3
masurilor <0,, <0, si <0,. Poti face acest calcul fard a tine cont de B
masurile determinate in problema anterioara? Discuta cu alti colegi

strategia ta. E

6. Deseneaza doua unghiuri opuse la varf, <AOB si <COD, stiind ca:
a) <AOB = 50°%
b) <AOB = 114°.

7. Infigura alaturata se vad 5 drepte concurente. Calculeazd suma masurilor
unghiurilor 1, 2, 3, 4 si 5.

Al



NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE 5

46. Stabileste care dintre <AOB, <BOC si <AOC sunt adiacente, in fiecare dintre situatiile urmatoare:
a) 9AOB = 40°, <BOC = 30°, 9<A0C = 70°; b) <AOB = 110° <BOC = 50°, <AOC = 60°;
¢) <AOB = 45°, <BOC = 110°, <AOC = 65°; d) <AOB =110° <BOC = 100°, <AOC = 150°.
47. Consideram unghiurile adiacente «<SOM si <TOM. Stabileste daca punctele T, O si S sunt coliniare, in
fiecare dintre cazurile:
a) <SOM = 64° si <TOM = 116°; b) «SOM = 98°42’ si <TOM = 81°18’.
48. Daca (ON este bisectoarea <COD, calculeaza:
a) masura <CON, stiind ca masura <COD este egala cu:

i. 64°%; ii. 113%; iii. 82°40’;
b) masura <«COD, stiind cd masura <NOD este egala cu:
i. 38% ii. 21°30’; iil. 62°42’30".

49. Construieste un unghi drept si bisectoarea acestuia. Construieste bisectoarele celor doua unghiuri
adiacente care s-au format si precizeaza masurile celor patru unghiuri care s-au format.

50. Deseneaza doua drepte concurente, astfel incat unul dintre unghiurile formate sa aiba masura de
60°. Deseneaza bisectoarele unghiurilor formate si calculeaza masura unghiului format de doua dintre
bisectoarele care nu sunt semidrepte opuse.

51. Fie doua unghiuri adiacente, <AOB si <BOC, cu masurile de 75°, respectiv 52°, (OD bisectoarea <AOB,
(OE bisectoarea <BOC. Afla masura <DOE.

52. Discuta cu alti colegi din clasa ta o strategie pentru justificarea propozitiei: Mdsura unghiului format
de bisectoarele a doud unghiuri adiacente este egala cu jumadtate din suma masurilor celor doud unghiuri.

53. Consideram un unghi alungit, <AOB, si un punct C care nu apartine dreptei AB astfel incat
<AOC =3 - <COB.

a) Calculeaza masurile <AOC si <BOC.
b) Daca (OX este bisectoarea <AOC, afla masura <BOX.

54. Unghiurile <AOB si <BOC sunt adiacente suplementare si <AOB = 4 - <BOC + 55°.

a) Calculeaza masurile <AOB si <BOC.

b) Realizeaza desenul.

c) Daca (OD este semidreapta opusa semidreptei (OB si (OE este bisectoarea unghiului <AOD, calcu-
leaza masura <EOB.

55. 4A0B, <BOC si <AOC sunt unghiuri in jurul unui punct astfel incat masura <BOC este cu 72° mai
mare decat dublul masurii <AOB, iar masura <AOC este cu 60° mai mare decat triplul masurii <AOB.

a) Calculeaza masurile celor trei unghiuri.

b) Realizeaza desenul cu masurile determinate.

c) Deseneaza bisectoarele (OM, (ON si (OP ale <AOB, <BOC, respectiv <AOC.

d) Determina masurile <AOM, <MON si <NOP.
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5 NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

:= PROBLEME PENTRU PERFORMANTA

1. Fie patru unghiuri adiacente, <AOB, <BOC, <COD, <DOA, formate in jurul unui punct, astfel incat
masura <BOC sa fie jumatate din masura <AOB, masura <COD sa fie sapte sesimi din masura <AOB, iar
masura <DOA sa fie patru treimi din masura <AOB.

a) Calculeaza masurile unghiurilor, deseneaza cele patru unghiuri si bisectoarele (OM, (ON, (OP, (0Q
ale <AOB, <BOC, <COD, respectiv <DOA.
b) Determina masurile <MON, <NOP, <POQ, <QOM.

2. Se dau semidreptele (OA, (OB, (OC, (OD, cu B in interiorul <AOC si C in interiorul <BOD, unde (OA si
(OD sunt semidrepte opuse, iar <BOC = 2 - <AOB si <COD = 2 - <AOC.

a) Determina masurile unghiurilor <AOB, <BOC, <COD.
b) Calculeaza masura <MON, unde (OM este bisectoarea <COD si (ON este bisectoarea <BOC.
¢) Daca (OP este bisectoarea <BON, arata ca <MOP este unghi drept.

3. Se considera unghiurile suplementare <AOB si <BOC astfel incat masura <BOC este cu 45° mai mare
decat dublul masurii <AOB.

a) Determina masurile celor doua unghiuri.

b) Daca <AOB si <BOC nu sunt adiacente, demonstreza ca bisectoarea unghiului AOC formeaza cu
semidreapta (OB un unghi drept.

c) Daca <AOB si <BOC sunt adiacente, consideram (OD bisectoarea unghiului AOB si semidreapta (OE
astfel incat «DOE sa fie unghi drept, unde E este in interiorul <BOC. Demonstreaza ca (OE este bisectoa-
rea unghiului BOC.

4. Injurul unui punct O sunt desenate unghiurile 0,,0,0,,...avand madsurile in ordinea: 3°, 6°,9°, 12°, 3°,
6° 9° 12°,... si asa mai departe.

a) Afla cate unghiuri sunt desenate in jurul punctului O.

b) Care este masura unghiului O,,?

c¢) Demonstreaza ca bisectoarele unghiurilor O, si O,, formeaza unghi drept.

5. Se considera unghiurile adiacente <AOB = a° si <BOC = b°, a > b si semidreptele (OD, (OE si (OF bisec-
toarele unghiurilor <AOB, <BOC, respectiv <DOE.

a) Calculeaza masura unghiului DOE, exprimand rezultatul cu ajutorul masurilor a° si b°.
b) Justifica faptul ca semidreapta (OF este in interiorul <AOB.

¢) Arata ca wFOB = aol_}bo.
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NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE 5

TEST 1

1. Calculeaza:

a) complementul unghiului cu masura de 40°30’;
b) suplementul unghiului cu masura de 73°45’.

2. Deseneaza <COD cu masura de 45° si <COE cu masura de 30° adiacent cu <COD. Calculeaza masura
<DOE.

3. <MON si <POQ sunt unghiuri opuse la varf astfel incat punctele M, O si P sa fie coliniare si <NOP = 100°.
Fie (OA bisectoarea <POQ si (OB bisectoarea <MOQ.

a) Calculeaza masura <MON.
b) Calculeaza masura <NOA.
c) Demonstreaza ca <BOA este unghi drept.

4. Consideram unghiul alungit <AOB si punctul C astfel incat masura <AOC sa fie un sfert din masura
<BOC. De aceeasi parte a dreptei AB ca punctul C consideram punctul D astfel incat <DOB sa fie unghi
drept, iar de cealalta parte a dreptei AB consideram punctul E astfel incat <COE = 90°.
a) Calculeaza masura <BOC. b) Calculeazd masura <DOC.
¢) Calculeaza masura <BOE. d) Demonstreaza ca <EOA = <COD.
Punctaj: 1p din oficiu, 1. - 1p, 2. — 1p, 3. — 3p, 4. — 4p.

TEST 2

1. Calculeaza:

a) complementul unghiului cu masura de 64°;
b) suplementul complementului unghiului cu masura de 64°.

2. Dreptele AB si CD se intersecteaza in punctul O, iar masura <AOC este de cinci ori mai mare decat
masura <BOC. Determina masura <AOD.

3. <4AOB si <BOC sunt unghiuri adiacente, <AOB = 40°, iar <AOC are madsura de trei ori mai mare decat
masura <AOB.

a) Afla masura <BOC.
b) Daca (OD si (OE sunt bisectoarele <AOB si <BOC, calculeazd masura <DOE.

4. <4AOB, <BOC, <COD si <DOA sunt unghiuri formate in jurul unui punct astfel incat masura unghiului
<AOB sa fie o treime din masura <BOC, masura <BOC sa fie dubla masurii <COD, iar masura <COD sa
fie 60°.

a) Calculeaza masura <AOB.
b) Calculeaza masura <DOA.
c) Demonstreaza ca punctele B, O si D sunt coliniare.
d) Daca (OM este bisectoarea <AOB, iar (ON este semidreapta opusa ei, verifica daca (ON este bisec-
toarea <COD.
Punctaj: 1p din oficiu, 1. - 1p, 2. — 2p, 3. — 2p, 4. — 4p.
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TESTE FINALE

TEST 1
SUBIECTUL I (30 de puncte)

Incercuieste raspunsul corect.

1. Descompunerea numarului 240 este:

a)2%-3-10; b)24.3.5; c) 24 -10; d)2%-3-10.
2. Cardinalul multimii A = {x € N |15 < x < 56} este egal cu:
a) 56; b) 41; C) 42; d) 43.
3. Daca (a,b) = 12 si [a, b] = 24, atunci suma celor doud numere este:
a)12; b) 24; ) 36; d) 288.
4.DacdAnB={0,1,2}, AUB={0,1,2,3,4} si B — A = {4}, atunci multimea A este:
a)A={0,1,2}; b)A ={0,1,2,3}; c)A={0,1,2,4}; d)A={0,1,2,3,4}.
5. Cardinalul multimii A = {Tx2y | Tx2y : 18} este egal cu:
a) 5; b) 6; Q) 7; d)17.
6. Suma numerelor prime x si y care verifica relatia 4x + 3y = 50 este:
a) 5; b) 8; 0)9; d) 13.
SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

incercuiqste raspunsul corect.

1. Suplementul unghiului de 63°39' este egal cu:

a) 26°21'; b) 27°39'; c) 116°21, d)117°39".
2. In jurul unui punct am desenat cinci unghiuri cu masurile numere naturale consecutive. Masura celui
mai mare dintre unghiuri este egala cu:

a) 69°%; b) 72° c) 74°% d) 75°
3. Douad unghiuri adiacente au masurile de 69° si 72°. Masura unghiului dintre bisectoarele celor doua
unghiuri este egala cu:

a) 34°30"; b) 70°30"; c) 715 d) 141°.
4. Doua unghiuri opuse la varf au suma masurilor egala cu 200°. Masura unghiului format de bisectoarele
celor doud unghiuri este egala cu:

a) 80°%; b) 90°; c) 100% d) 180°.
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TESTE FINALE

5. Complementul suplementului unghiului de 125°25' este egal cu:
a) 35°25/; b) 35°35"; c) 54°25'; d) 54°35'.
6. Doud drepte paralele taiate de o secantd determina in jurul punctelor de intersectie opt unghiuri. Suma
a doua dintre aceste unghiuri este 100°. Masura unghiurilor obtuze dintre cele opt unghiuri este egala cu:
a) 100°% b) 110°% c) 120°% d) 130°.

SUBIECTUL al IlI-lea (30 de puncte)

Scrie rezolvdrile complete.

15
xX+3

1.Fiemu1§imileA={xeN| eN}s,iB={yeN|mz3}.

a) Determind multimile A si B.
b) Calculeaza AUB, AnB, A-BsiB-A.
2. Numerele 409, 529 si 848 impartite la acelasi numar natural dau resturile 49, 25, respectiv 56.

a) Este posibil ca impartitorul sa fie 36? Justifica raspunsul.
b) Calculeaza impartitorul. Cate variante ai gasit?

3. a) Deseneaza unghiurile adiacente <AOB = 90°, <BOC = 60°, <COD = 78°, <DOE = 84° si semidreapta
(OF opusa semidreptei (OB.

b) Calculeaza «AOC, <AOD, <AOE, <FOC si <FOE.

TEST 2
SUBIECTUL I (30 de puncte)
incercul este rdsp unsu l CO rect ...................................................................................
1. Raportul dintre 30% din numarul 45 si 45% din numarul 60 este egal cu:

a) 3; b) 1; 02 d) 3.

o . . . . . . + X
2. Daca x si y sunt invers proportionale cu numerele 0,2 si 0,5, atunci valoarea raportului Y este:

y + 2x
) g b) 4 )% d) 1.

3. Daca 6 carti costa 150 de lei, atunci 4 carti vor costa:
a) 80 de lei; b) 100 de lei; ¢) 125 de lei; d) 140 de lei.

4. Daca 4 muncitori terminad o lucrare in 18 zile, atunci 6 muncitori ar termina aceeasi lucrare in:
a) 12 zile; b) 15 zile; ¢) 20 de zile; d) 27 de zile.

5. Daca {x,y,z} si{1,2,5} sunt direct proportionale si z = 10, atunci suma x + y este egala cu:
a) 3; b) 4; ) 5; d) 6.

6. Dacda-2=>b-3sia+b=15,atuncia este egal cu:
a) 3; b) 6; 0)9; d) 10.
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